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ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

„СНЕГ ПО КРИ ВА СВЕ ОСИМ СЕ ЋА ЊА”

По број ним ци та ти ма и мо ти ма, и са по не ком по све том, књи
га О ства ри ма ко је је Хо мер про пу стио Ми о дра га Ра и че ви ћа из
ра зи то је ди ја ло шка. Тај ди ја лог с по е зи јом и кул ту ром сви је та за
по чи ње при је не го што се поч не чи та ње по е зи је, већ у пре двор ју 
књи ге. Пр во се сре ће мо с крат ким ау то по е тич ким ци та том Че сла ва 
Ми ло ша („Ars po e ti ca”):

Увек сам че знуо за об у хват ни јом фор мом
ко ја не би би ла пре ви ше по е зи ја ни пре ви ше про за.

Ово Ми ло ше во на че ло Ра и че вић при хва та, при мје њу ју ћи га 
на нај ве ћи број пје са ма у овој књи зи. Исти на, има и са свим крат ких 
пје са ма у крат ком, по не кад уред но ри мо ва ном и уре ђе ном сти ху.

Срп ски пје сни ци аван гар де – Ми лош Цр њан ски и Раст ко Пе
тро вић ви ше од свих – већ су, знат но при је и не за ви сно од Че сла ва 
Ми ло ша, за му ти ли гра ни це из ме ђу по е зи је и про зе, што је до ве ло 
до про за и за ци је сти ха, на ро чи то код Раст ка Пе тро ви ћа, и по е ти
заци је про зе, на ро чи то код Ми ло ша Цр њан ског, али и код Мом
чи ла На ста си је ви ћа. Ра и че ви ће ва про за и ци ја ци ја сти ха има, да кле, 
до ста ду гу и ве о ма ви со ку тра ди ци ју у срп ској књи жев но сти, иако 
јој је Ча слав Ми лош био охра бре ње и не по сре дан под сти цај. Пр ви 
– Ми ло шев – ци тат у књи зи ти че се, да кле, од но са по е зи је и про зе, 
од но сно пи та ња сти ха и рит ма, али и при су ства лир ског си жеа. До
бар број Ра и че ви ће вих пје са ма има на гла шен лир ски си же, по не
кад и чи та ву крат ку крип то при чу, што је у са гла сно сти са ова квим 
од но сом сти ха и про зе. 

Ов дје се Цр њан ски не спо ми ње тек та ко. Мо же би ти да је Ита
ка до шла у Ра и че ви ће ву по е зи ју пре ко Хо ме ра, од но сно Ка ва фи са 
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и Ри цо са, али је Ми лош Цр њан ски – и то Ра и че вић до бро зна и 
по зна је – об ја вио сво ју Ли ри ку Ита ке 1919. го ди не. Упра во из тога 
дје ла и ме та фо ра гри жа ми ша у [...] ср цу, ко ју на ла зи мо у Ра и че
ви ће вој пје сми о мај чи ној смр ти – „Дру гих ан ђе ла не ма”. Не ума
њу ју ћи зна чај ну ин спи ра тив ност ди ја ло га са грч ким пје сни ци ма 
– Ка ва фи сом при је свих – ни ка ко не сми је мо пре ви дје ти ни Ми ло
ша Цр њан ског, уто ли ко при је што је он пје сник ду бо ке ме лан хо
ли је, а на ње га Ра и че вић алу ди ра и то по ни мом (Ита ка), и лир ским 
ју на ком (Оди сеј), и ме та фо ром (гри жа ми ша у ср цу). Све је то у 
књи зи до бро сми шље но и по ста вље но да се кроз пје сме чу је бру
ја ње раз ли чи тих пје снич ких гла со ва у ди ја ло гу. 

Ми ло ше ва „об у хват ни ја фор ма” асо ци ра на Ели о та ко ји је 
бу дућ ност мо дер не по е зи је ви дио у ду гој фор ми, а чи је јед но по
е тич ки на че ло Ра и че вић та ко ђе ци ти ра и „по сва ја”:

Јед но став ност и ду бо ко осе ћа ње чи не до бру по е зи ју.

То зву чи та ко искон ски и ста рин ски, а до ла зи од пје сни ка који 
је де це ни ја ма пер со ни фи ка ци ја мо дер но сти. Ова књи га ис пје ва на 
је у зна ку то га на че ла, на ро чи то ње на за вр шна ру ко вет ко ја те ма
ти зу је мај чи ну смрт. 

Дру га увод на на по ме на ти че се на сло ва књи ге О ства ри ма 
ко је је Хо мер про пу стио:

Иса ки је Пор фи ро ге нит [...], ве ро ват но цар Иса ки је I Ком нин, 
ко ји је, прет по ста вља се, вла дао од 1057. до 1059. го ди не, да би се 
он да за хва лио на пре сто лу и по ву као у ма на стир, на пи сао је трак тат 
у про зи О ства ри ма ко је је Хо мер про пу стио [...], чи ме је хтео да 
до пу ни и за о кру жи Хо ме ро во де ло. Ми та квих ам би ци ја не ма мо.

Наш пје сник, да кле, не ма ам би ци ја „да до пу ни и за о кру жи 
Хо ме ро во де ло”, чи ме се ус по ста вља иро ниј скопа ро диј ски од нос 
и пре ма Пор фи ро ге ни ту, и пре ма Хо ме ру, али то дје ло, ипак, и до
пу ња ва и за о кру жу је та ко што ће и Оди се ју и Ита ку ре ак ту а ли зо
ва ти, по пут Цр њан ског, и учи ни ти их ди је лом сво га сви је та и сво
га вре ме на, ода ју ћи при том ду бо ко по што ва ње и Грч кој, и ње ној 
кла сич ној и са вре ме ној по е зи ји и ље по ти. Би ће да је Оди се ја и за 
Ра и че ви ћа, као не ка да за Цр њан ског, нај ве ће дје ло свјет ске књи
жев но сти, а Оди сеј њен нај ве ћи тра гич ни ју нак и ар хе тип, ко ји је 
оби ље жио срп ску ли ри ку 20. ви је ка, и 20. ви јек свјет ске књи жев
но сти у про зи, па је, ево, из ро нио и у 21. сто ље ћу.

Пр ва пје сма „О смр ти и ра ном уста ја њу” већ на го вје шта ва јед
ну од глав них те ма ове књи ге – те му смр ти – и по ка зу је Ра и че ви
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ће во мај стор ство да ту те му спо ји са иро ни јом и пје снич ким хумо
ром. Ху мор је јед но од трај них свој ста ва Ра и че ви ће ве по е зи је, али 
је у овој књи зи Ра и че вић спо јио ху мор с гу стом ме лан хо ли јом, па 
је тим спо јем ху мо ра и те ме смр ти пје сма до би ла на ду би ни, ори
ги нал но сти и уни вер зал но сти. 

Лир ски си же – као да је пре у зет од Ра и че ви ћу дра го га Го го ља 
– гра ди се на анег до та ма:

Шер вуд Ан дер сон се на бро ду на пио од лич ног мар ти ни ја, пи
ју ћи га уз ма сли не са чач ка ли цом, али Ан дер со ну је по шло за ру ком 
оно што мно ги ма ни је: по пио је за јед но мар ти ни, ма сли ну и чачка
ли цу. То га је, бра ћо и се стре – ко шта ло жи во та. 

Со фо кле ни је био те сре ће: уда ви се за грц нут гро жђем.
Учи нив ши ове дви је би зар не смр ти ху мор ним, Ра и че вић уни

вер за ли зу је ове дви је „анег до те” о смр ти, па смрт чи ни све при
сут ном и уви јек спрем ном на не ко ша љи во из не на ђе ње са чо вје
ком, ма ко ли ко он био по знат или сла ван, а ху мор по ја ча ва бућбућ 
оно ма то пе јом:

[...] Смрт нас, ва ља и то при ме ти ти,
Увек из не на ди не ким зр ном гро жђа, мар ти ни јем у ко јем –
Бућбућ – пли ва чач ка ли ца. И кад о њој не раз ми шљаш,
Смрт ми сли на те бе. [...]

У пје сми „Око ли на Га не” сми јех је у по ен ти:

Љу ба ви, оста вљам ти клом пе:
пра ви ле би ису ви ше бу ке док бу дем
по обла ци ма хо дао. [...]

Ми сао на смрт пред ста рим фо то гра фи ја ма до во ди лир ску 
ју на ки њу до ду бљих ан тро по ло шких уви да – да ко ров ра сте у бли
зи ни људ ског ср ца, а да ми, љу ди, у сво јој јур ња ви за не чим ве ли
ким, пре ви ђа мо ча ри ма лих ства ри и тре ну та ка, пре ва жних за 
људ ски нор ма лан жи вот:

Упор но за бо ра вља мо ма ле, слат ке тре нут ке,
че ка ју ћи да се де си не што ве ли ко и ва жно.
И за бо ра вља мо. За бо ра вља мо!
А он да нас из не на ди смрт. Ма, дај!

Ни је ма ње от кри ће ни да
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Зе мља ра ди свој по сао бо ље не го што смо ми
икад уме ли. [...]

Раз го вор ни тон и го вор ни ри там да ју чар мно гим Ра и че ви ће
вим пје сма ма, чи не ћи их жи вљим и ду хо ви ти јим. 

Пје сме по све ће не упо ко је ним при ја те љи ма: сли ка ру Ми ла ну 
Ту цо ви ћу и пје сни ци ма Но ви ци Та ди ћу и Ми о дра гу Ми шу Трип
ко ви ћу, кон кре ти зу ју бли ско при су ство смр ти ме ђу нај бли жим 
дру го ви ма и вр шња ци ма: смрт је ту, ме ђу на ма; би ра и узи ма јед
ног по јед ног нај бо љег из ме ђу нас. 

Ми ла ну Ту цо ви ћу по све ће на је су ге стив на и по ма ло та јан
стве на пје сма „Све тла у бр ди ма”. Ње на та јан стве ност се на ја вљу је 
пи та њи ма у пр вом стро фо и ду: шта нам то ја вља ју и чи је жи во те 
кри ју „у пла ме ним ср ци ма” та си ћу шна и упор на сви је тла у бр ди ма?

Лир ски су бје кат је у мно жи ни – ми – и об у хва та оно га ко 
пје сму пје ва и оно га ко ме је по све ће на. Не ка да се то лир ско ми по
ис то вје ћи ва ло са тим ма лим сви је тли ма, али она су оста ла да упор
но сви је тле и кад их је то лир ско ми на пу сти ло оти шав ши у град. 

Од нос пре ма тим сви је тли ма је ам би ва лен тан: она су и бли
ска и да ле ка, као сје ћа ње; она су, ипак, не што што је лир ско ми 
за у ви јек из гу би ло, па га тра жи у да љи ни, у бр ди ма. 

Ноћ не ће по га си ти та сви је тла у сје ћа њу лир ског ми. Али сада 
су та ма ла сви је тла „са мо сен ка не че га / што нам је би ло обе ћа но, 
а ни кад истин ски да то”. Вар ка ко ја са мо у сје ћа њу до би ја пу но ћу. 
Али упор на, иа ко си ћу шна, сви је тле ћа, не у ни шти ва вар ка. 

Из вр сно је на сло вље на пје сма по све ће на Но ви ци Та ди ћу по
ка зном за мје ни цом То: то је оно не и ме но ва но и нео д ре ђе но што 
нас пра ти и окру жу је. Ми смо увје ре ни да ми гле да мо ње га, а оно 
гле да нас; ми ци је ло га жи во та ми сли мо то, а не по ми шља мо да га 
је не ко ми слио при је нас; ми га тра жи мо у опа лом ли шћу, а не ко 
га је већ на шао или ће га на ћи. По ен та је пот пу но та ди ћев ска, са 
ње го вим сми је хом, са зу ба том опа сно шћу и не скри ве ним не при
ја тељ ством. То и оно је бли зу нас да га мо же мо по ка за ти, али је 
стра но, ту ђе, не и ме но ва но и опа сно, ма ко ли ко се кри ло иза сми
је ха и ср дач но сти: 

То че му се це лог жи во та сме јеш
и оно те бе гле да, и сме је ти се
ср дач но као да те од не куд по зна је
по ка зу ју ћи зу бе ко ји ра чу на ју на те бе. 

На сми ја но зу ба то то вре ба из бли зи не. Ра и че вић је по ка зао 
при сност с Та ди ће вом по е ти ком и гро те ском. 
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Ми о дра гу Ми шу Трип ко ви ћу Ра и че вић је по све тио ба ла ду 
„О На ра ја ми”. Она има мо то Ро бин сон са Џе фер са о смр ти је ле на: 
ра ње ни је лен од ла зи да умре на од ре ђе но мје сто, гдје је ле ни уми
ру и гдје њи хо ве ко сти по ми је ша не ле же „под ли шћем крај све
тлу ца вог из во ра у го ри”. Ста ри цу, из вор но филм ску ју на ки њу – 
што ову пје сму чи ни ин тер ме ди јал ном – син од во ди до пе ћи не за 
уми ра ње. Пред пе ћи ном ће ра ши ри ти по ња ви цу, сје сти и под сни
је гом ко ји па да, че ка ти смрт: 

Ср це ми ра и ту ге су јед но. 

По ен та је у ре зи меу пје сме. Ста ри ца се обра ћа си ну у да љи ни, 
слу те ћи од не куд Рил кеа и ње го ву пје снич ку ви зи ју о су сјед ству 
ли је пог и стра шног: 

Ов де су ле по и стра шно иста реч.
То што ви диш у сну, си не мој, све тлост је да на
ко ји се га си. Оста ћу ов де.
Овај дан са ња ла сам го ди на ма. Сад је мој. 
Не ма дру гог да на осим оног у ко ме уми ре мо. 

Ста ри ца сво ди цио жи вот на дан уми ра ња, по го то ву ако је тај 
дан са њан и осво јен; свје сно иза бран. Да ли се то ста ри ца при дру
жи ла је ле ни ма? Да ли је ује ле ни ла сво ју ду шу? Не ке при че и број ни 
ар хе ти по ви су по сво јој при ро ди уни вер зал ни. Пла ни на На ра ја ма 
при хва та уми ру ће стар це и је ле не. 

Ово је до ми нант но књи га о смр ти – о мр тви ма и о сје ћа њу 
ко је је ди но оста је кад сни јег све дру го по кри је. За то је ово књи га 
ду бо ке но стал ги је за не ста лим сви је том, за мр твим дра гим љу ди ма, 
и још ду бље ме лан хо ли је. По сли је то ли ко смр ти и за у ви јек од бје
гле љу ба ви, чо вјек је „сам и пуст”, ка ко се осје ћао лир ски су бјект пред 
мр твом мај ком у мр твач ни ци. Ка ко књи га од ми че, та ко се ту га 
згу шња ва, да би при са мом кра ју до сти гла вр ху нац, ка да се пје ва 
о мај чи ној смр ти. 

Кроз ци је лу књи гу не на ме тљи во се про вла чи мо тив за у ви јек 
ра ста вље них љу бав ни ка и не пре ста на, уза луд на че жња за по нов
ним спо јем њи хо вих уса на и ра ме на. Крат ка пје сма „О зве зда ма” 
пје ва о не до стат ку љу ба ви и у астрал ним про сто ри ма, ме ђу зви
је зда ма:

То ли ке зве зде жи ве
јед не по ред дру гих
чи та ву веч ност
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Ни кад јед на с дру гом

Има ју та ко ва тре на те ла
и та ко хлад на ср ца
у ко ја љу бав до ла зи
са мо да умре. 

Ова по е зи ја жи ви од сје ћа ња, и успо ме на. Они су њен из вор 
и ње на те ма. У мо ту узе том од Хен ри ја Рај де ра Ха гар да за пје сму 
„О су вом ли шћу” сто ји: „Хра на ко ју успо ме не пру жа ју гор ког је 
уку са”. Ова пје сма жи ви од по ре ђе ња да на ко ји му ње ви то про ла
зе и уве ло га ли шћа:

Да ни, ко ји нас та ко бр зо на пу шта ју,
све ви ше ме под се ћа ју на уве ло ли шће
(ах, та ко ми и тре ба кад сам пе сник). 

Ра и че вић уо ча ва да је по ре ђе ње из по е зи је, да мо же да асо
ци ра на Бран ка Ра ди че ви ћа, па од мах, у за гра ди, пра ви иро ни чан 
от клон: „(ах, та ко ми и тре ба кад сам пе сник)”.

Све тла у бр ди ма у исто и ме ној пје сми су исто вре ме но „бли ска, 
а та ко да ле ка, као се ћа ње”. Сје ћа ње је по сво јој при ро ди па ра док
сал но и чу де сно – бли ско и да ле ко исто вре ме но. 

Је дан кре де нац, ко ји је отац че сто ла ки рао, та ко ђе, до ла зи из 
сје ћа ња и у са гла сно сти је са сти хом Ми ло са ва Те ши ћа у мо ту: 
„[...] те про пао тра је – у се ћа ње мио”. Ме лан хо ли ја ти тра око дра
гих и про па лих ства ри; хра на ко ју сје ћа ње ну ди је гор ка. Ни са зна
ња до ко јих сје ћа ње до ла зи ни је су ни шта утје шни ја: 

По ву че га ум у про шлост, и он се се ти де тињ ства.
Се ти се оца и мај ке, ку ћи це... Та да ви де сво ју со би цу
чи сту, бе ло окре че ну, сто за стр вен хар ти јом.
Гле да онај бе ли та бак ис пи сан сит ним сло ви ма,
а над њим мла ди ћа ко га тек бе ше га ри ла на у сни ца...
Тек ту он уви де да ни шта ни је на у чио [...]. 

Ци је ла јед на зе мља, ко ја је ме то ни ми ја дви ју ве ли ких ци ви
ли за ци ја – Ста ре Грч ке и Ви зан ти је – Ра и че ви ћу пре дра га Грч ка, 
пре тво ри ла се у сје ћа ње и ка ко је ви ди и осје ћа Ка ва фис – ко је је 
ог њи ште свјет ске кул ту ре и ци ви ли за ци је, у умјет но сти на ро чи то. 
Ан тич ка Грч ка и Ви зан ти ја су то; то је за Ра и че ви ћа и са вре ме на 
Грч ка у сво јим пје снич ким вр хо ви ма:
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Као што је сја јан сва ки дан у ко ме има сун ца
та ко и ср це мо је кад из го во рим тво је име
за бли ста и об не ви ди у исти мах:
Ἑλλάς! Ἑλλάς! Ἑλλάς!
и це ла си се, ка же пе сник, пре тво ри ла
у се ћа ње, ов де, где све је ста ро
као Зев со ва ве ђа [...]

Оту да Оди сеј као наш двој ник и са вре ме ник; оту да Ита ка као 
наш за ви чај. 

Нај зад, сје ћа ње на мај ку је „во шта ни ца у ду ши” – „пе че, али 
све тли”, а сје ћа ње хлад ног пе пе ла у шпо ре ту на бив шу ва тру и то
пли ну у ку ћи у ко јој не ма ко ва тру да за ло жи, је ди но је што при зи
ва ста ра до бра вре ме на, и по вре ме но су ге ри ше хлад ну пра зни ну.

Сје ћа ње је, да кле, пје снич ка стра те ги ја, али и про вод ни мо тив 
ове збир ке, ко ји, ши ро ким ва ри ја ци ја ма, гра ди ци је ло асо ци ја тив но 
бо гат ство и фор ми ра те мат скозна чењ ско по ље, бо га те ћи сми са
о но и емо тив но ову рас ко шну пје снич ку књи гу. 

Ма ко ли ко иро ни зи рао са мо ћу као пје снич ки кли ше, и књи
жев ност ко ја ра чу на на уса мље не чи та тељ ке, Ра и че вић, уз сву иро
ни ју, до ча ра ва ње ну опа сност и по губ но при су ство: 

[...] (Ах, са мо ћа, са мо ћа увек до но си ту гу,
као по штар. А кад си сам, не ма ко да је од не се.)

Го гољ је јед на од нај ве ћих Ра и че ви ће вих књи жев них фа сци
на ци ја; Го гољ у ди ја ло гу са сво јим књи жев ним ју на ци ма; Го гољ 
у чи јој про зи „ду ше ле пр ша ју”; ге ни јал ни смје хо тво рац и пи сац 
ко ји је спа лио свој дру ги дио Мр твих ду ша. Мо жда је у том чи ну 
спа љи ва ња сво га дје ла још јед на до дир на тач ка Ра и че ви ћа са Го
го љем. У пје сми „Без уте хе” Ра и че вић пје ва о спа љи ва њу сво јих 
пје са ма из мла до сти, у ба шти, у ко ју ни кад ви ше ни је оти шао ни 
ци га ре ту да за па ли. По ху мо ру, по са ти ри, по скло но сти да гро
те сци и фан та сти ци, по мај стор ском упо шља ва њу анег до те, па и 
по спа љи ва њу сво јих дје ла Ра и че вић је ве о ма бли зак Го го љу. 

Грч ка је ве ли ка Ра и че ви ће ва љу бав – то си ро ма штво зе мље 
и бо гат ство ду ха; то ог њи ште кул ту ре сви је та са ко је га смо до би ли 
пи смо и књи жев ност, зе мља ко ја нас је обу кла у Хри ста и истори ју; 
зе мља ко ја је су за у оку пје сни ко вом, ка ко то сто ји у сти хо ви ма 
ко ји ма се Ра и че вић обра ћа грч ком пје сни ку Ка ва фи су на по чет ку 
ци клу са о Грч кој и Ита ки:

Грч ка је су за у оку ко ја ве чи то бли ста, Ка ва фи се!
Пла чем кад идем из Грч ке за то што од ла зим; 
пла чем кад идем у Грч ку јер знам да ћу оти ћи. 
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А на по чет ку пје сме „Ита ка” пје сни ко во ср це „за бли ста и об не
ви ди у исти мах”, као сун ча ни дан, ка да са мо из го во ри име Грч ка. 
Пје сма је ди ја лог с Оди се јем, ко га пје снич ки су бјект опо ми ње да 
не жа ли суд би ну што га је из да ла. Пе не ло па је че ка ла „да ср це 
тво је бу де си дро ме ђу оста лим / си дри ма на жа лу”. Пе не ло па је 
же ље ла му жа крај се бе, а не лу та ју ћег ју на ка.

Пје сма о Ита ки по ста је пје сма о људ ском ср цу:

Јер кад од ла зиш Грч ка ти из ср ца узме са мо оно што не мо жеш
да по не сеш – ср це је лак те рет
кад га имаш, а те жак кад га не маш

Крај и по ен та пје сме је у зна ку по ве за но сти ср ца и Ита ке:

А де си ли ти се, ма где на зем ној ку гли,
да из гу биш ср це сво је, вра ти се на Ита ку
та мо ћеш га на ћи. 

Из ван Ита ке Оди сеј не мо же на ћи из гу бље но ср це.
Дра го цјен ра ри тет је по ре ђе ње ср ца са хље бом. Ра и че вић 

пје ва о јед ној ри зич ној и вје ко ви ма ра бље ној те ми, што пје сни ка 
мо же од ве сти у сте ре о ти пе и у ба нал ност. Он је тај ри зик срећ но 
из бје гао из у зет но свје жим, но вим и ве о ма кон крет ним пје снич ким 
сли ка ма:

Ср це не ку ца на да љи ну – оно увек мо ра би ти
код те бе, под ми шком, као ле бац, да чу јеш и ти
ње га и оно те бе; без тог ко о пе ра тив ног од но са
жи во та не ма ни ње му ни те би. 

Про ћер да не го ди не без Ита ке ску по ко шта ју и љу то се пла ћа ју; 
ве ли ко је пи та ње да ли по сли је свих лу та ња и стран ство ва ња Оди
сеј уоп ште при па да Ита ки:

[...] пла ти ћеш оно за чим си жу део
све ове го ди не, а ко је си про ћер дао вра ћа ју ћи се
на Ита ку, ми сле ћи, авај, да јој још увек при па даш.

Ни је ма ло мај стор ство пје ва ти из ту ђе пер спек ти ве, го во ри ти 
ту ђим гла сом, и то јед но га Се не ке, ко ји се обра ћа Не ро ну са вје
ти ма ка ко да пи ше ан то ло гиј ске пје сме, а да ци је ло то обра ћа ње 
бу де прот ка но иро ни јом. Се не ка је свје стан Не ро но вих пје снич ких 
до ме та, али и Не ро но во га ста ту са и мо ћи, па га осло вља ва круп
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ним ри је чи ма и син таг ма ма, ко је у кон тек сту пје сме до би ја ју иро
нич но зна че ње: кла си че, хар фо не бе ска, нај ве ћи ме ђу бе смрт ни ма. 
Стих је пје сни ку гро бак у ко ји ће, кад умре, ле ћи, па му Се не ка 
са вје ту је да не пи ше сти хо ве у ко ји ма ће му у вјеч но сти би ти ти
је сно и да „не тра жи уте хе у ре чи ма ко ји ма ни је ве ка”. Не рон је 
остао у вјеч но сти, али не по сти хо ви ма ни по ве ли ким дје ли ма. 

За вр шна ру ко вет пје са ма је емо тив но нај ду бља и нај сна жни
ја, а врх је оства ре ња оног Ели о то вог по е тич ког иде а ла ви ђе ног у 
спо ју јед но став но сти и ду бо ких осје ћа ња. Та ру ко вет пје са ма је 
ис пје ва на о мај ци – о мај чи ној смр ти – а прет хо ди јој тро стих као 
мо то из пе ра са мо га Ра и че ви ћа:

Се ћа ње на те бе је
во шта ни ца у ду ши,
мај ко – пе че, али све тли!

Из вр сном пје снич ком сли ком во шта ни ца у ду ши су ге ри ше 
се и све тост мај ке и мај чин ства, и уну тар ње ду шев но оза ре ње – 
про свје тље ње – али и бол, опе ко ти на ко ја тра је и не за мла ђу је се од 
мај чи не смр ти. Ова „јед но став ност” и са же тост до стој не су сва ке 
по хва ле и гра де јед ну од нај љеп ших сли ка ма те рин ства, у ко јој 
су сје ди ње ни све тост, бол и уну тар ње оза ре ње. Те шко да је мо гло 
са же ти је, а бо ље. 

Ра и че вић се на да да ће се „се ти ти не ких ле пих / јед но став них 
ре чи” ко је му не до ста ју да би до пи сао од ба че ну пје сму о мај ци, 
ис пи са ну на већ згу жва ном па пи ру. Згу жва ни па пир тре ба по ди
ћи, ста ви ти на ко ље но и пе гла ти га дла ном док не по ста не ра ван 
да се по ње му мо же пи са ти, као што је Хри стос у цр кви ци пре шао 
дла ном пре ко мр твог мај чи ног че ла и из рав нао јој бо ре. За то пје
снич ки су бје кат го во ри се би, од но сно сво ме ср цу:

[...] Не мој ни кад из гу жва ти
и ба ци ти пе сму о мај ци, ма ка ко ти се
у ча су учи ни ла не ле пом. 

Ако то, ипак ура диш, по диг ни па пир,
ис пра ви га на ко ле ну, до пи ши не што
че га се ра до се ћаш, што би те мо гло се ти ти
на да не кад је би ла жи ва.
[...]
Ви де ћеш, то не ће би ти ло ше.
Ви де ћеш, ту жно ср це мо је,
то уоп ште не ће би ти ло ше. 
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А то што ће до пи са ти, би ће ли је пе, јед но став не ри је чи о жи
вот ним сит ни ца ма: о то ме ка ко мај ка при но си си ну дрх та вом ру ком 
шо љу ча ја или дри је ма, че ка ју ћи га да од не ку да до ђе. 

Та кве јед но став не и ли је пе ри је чи су оне ко ји ма пје сник до
ча ра ва осје ћа ње си гур но сти у ку ћи у ко јој мај ка спре ма ру чак, уз 
мр мо ре ње не ја сне пје сме. Ја вља се но стал ги ја и же ља и за том 
ку ћом, и за осје ћа њем си гур но сти, и за мај ком ко ја је то осје ћа ње 
ства ра ла. 

По вра так ку ћи је не мо гућ, а по го то ву је не мо гућ су срет и 
за гр љај с они ма ко ји су ту ку ћу чи ни ли ку ћом. Ис пу ња ва ју ћи је 
то пли ном, си гур но шћу и не ком та јан стев ном не из го во ре ном пје
смом. Но стал ги ја за бив шом то пли ном ку ће и по ро дич ном си гур
но шћу пре ла зи у те шку, гу сту ме лан хо ли ју и у осје ћа ње пра зни не. 

Не ка да шња то пли на ку ће, за гри ја не ва тром од др ва до ве зе них 
и по ло же них у дну дво ри шта, ка ко би у вре лој рер ни лир ски ју нак 
пе као ке сте ње, све ла се на сје ћа ње хлад ног пе пе ла „у ку ћи, у ко јој 
не ма ко ва тру да за ло жи”. Оста ли су шпо рет, пе пео ко ји се сје ћа, 
др ва, ства ри, хлад но ћа и пра зни на. Ку ћа је без сво јих уку ћа на, а 
по себ но без мај ке ко ја јој је да ва ла то пли ну и си гур ност, пра зна 
ку ћа без ду ше и жи во та, све де на на сје ћа ње хлад ног пе пе ла – про
стор и ме та фо ра хлад не пра зни не. 

Ова књи га је мај чи ном мо ли твом и пе ча том ти ши не за пе ча
ће на: за вр ша ва се и по ен ти ра крат ком пје смом ко ју чи не мо то и 
че ти ри крат ка сти ха. Мо то је из пе ра са мо га Ра и че ви ћа: 

Бог је ти ши на.

Мај чи на мо ли тва све де на је на „је два при мет но / мр да ње уса на”, 
без гла са, и на при сну ко му ни ка ци ју ћу та њем с Бо гом – ти ши ном. 
Том ти ши ном и мр да њем уса на у мо ли тве ној ти ши ни, мај ка се у 
сје ћа њу до шап та ва и са си ном:

Го во ри ла је да је мо ли тва
јед но ду го ћу та ње
и је два при мет но
мр да ње уса на.
„Снег пре кри ва све, осим се ћа ња.”

(Реч на уру че њу Зма је ве на гра де Mиодрагу Ра и че ви ћу  
на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. II 2023)




